



## Вековые традиции милосердия

Пожары, наводнения, переезды за два столетия своего существования пережила старейшая в области Билимбаевская больница № 8, но выстояла, и небольшой коллектив медработников пригласил многочисленных гостей на празднование юбилея своего учреждения.

Первое упоминание о госпитале на шесть коек в Билимбае встретилось краеведу Ю. А. Дунаеву в книге Н. С. Попова "Хозяйственное описание Пермской губернии", оно датируется 1804 годом, затем в 1808 году берг-инспектор Пермского горного управления П. Е. Томилов, описывая завод, отметил, что есть один "деревянный госпиталь". Возможно, что возраст больницы еще более преклонный и "зашкаливает" за два века истории, но, как пояснил нынешний главврач В. П. Нестеров:

- По нашей просьбе в архивах медицинского института нашли документ, говорящий о том, что в новом отстроенном в 1848 году здании организован госпиталь на 40 коек для обслуживания больных из Ревды, Битимки и окрестностей. С этого момента мы и решили вести отсчет, поскольку здание это существует и поныне. Там расположен стационар. Говорят, в этих каменных стенах, сложенных на века руками предков, останавливались еще сосланные по этапу вольнодумцы.

С истории Билимбаевской больницы начинается история развития здравоохранения нашего города. В музее мединститута есть воспоминания, например, о враче Лепешинском, 27-летнем выпускнике Томского университета, сохранились предметы быта того времени. Многие доктора, пройдя практику в этой больнице, после - преподавали в медакадемии, становились ведущими специалистами в разных областях своей науки.

Несколько лет назад больница пережила

еще один разрушительный пожар, уничтоживший не только карточки больных, но и многие исторические ценности. Вот почему с трепетной бережностью здесь хранят реликвии. Одна из них - печать с надписью: "Билимбаевская больница - барак", вторая - книга приказов главного врача, раскрывающая повседневные заботы первого лица (а их сменилось несколько), начиная с 1941 года до конца 1946-го.

Листаем желтые страницы. Прекрасно сохранились чернила, где-то записи сделаны карандашом. Вот кто-то из сотрудников вытравил в раковину золу и угли из самовара, за что получил взбучку от главврача, вот в сентябре 1941 года в связи с отзывом в РККА медсестре детского кабинета О. А. Лапиной приказано произвести расчет с двухнедельным выходным пособием. В трудные годы войны ритм жизни больницы не нарушался, только все больше проблем с карточками на хлеб, на сахар, идут беседы по отделением о сыпном тифе.

В эти трудные сороковые выпало руководить учреждением врачу Г. В. Красовской. Ее дом напротив больницы стоит до сих пор, всего несколько минут ей требовалось, чтобы по первому вызову дойти до хирургического стола. А оперировала она и щитовидную железу, и в брюшной полости, здесь же в Билимбае было и родильное отделение.

До сих пор помнит времена Г. В. Красовской трудившаяся вместе с ней Валентина Дмитриевна Клиндух, палатная медсестра. В трудовой книжке В. Д. Клиндух всего одна

запись - о приеме на работу, с тех пор утекло 44 года, но Валентина Дмитриевна продолжает свой путь в медицине. В свое время она нянчила детей Розы Львовны Босых, известного в городе хирурга, организатора здравоохранения, которая тоже здесь главенствовала в 50-х годах.

С судьбами людей переплелась история больницы. Вспоминают с благодарностью репрессированного профессора Соколовского, его семью на свой страх и риск приютила одна из медсестер. До последнего боролся за жизнь ее сына Соколовский, вырвал его у болезни, а ныне спасенный тогда младенец В. Г. Агафонов работает тут же в больнице водителем участковой службы.

Более трех десятков лет стаж у фельдшера "Скорой помощи" Аллы Алексеевны Лесович, Людмилы Петровны Аликиной, фельдшера высшей категории, долгие годы работает Людмила Ивановна Карамаликова, зав. фельдшерским пунктом п. Доломитовый, на время отпусков просят заменить отдыхающих бывшую операционную сестру Нину Тимофеевну Бородину. Истинной сестрой милосердия называют душевного человека Клару Максимовну Бурылову, акушерку, а как коллеги уговаривали ее еще поработать, не уходить на пенсию...

Под стать старшему поколению и более молодые врачи. Как сказал В. П. Нестеров, Билимбае повезло, что у них есть два доктора Елохиных. Татьяна Владимировна - зам. главного по лечебной части, окончила ординатуру, Виктор Николаевич - зав. по-

ликлиникой. Эти специалисты по своим знаниям и умениям не уступят городским.

- Сельский житель, привыкший к своему укладу жизни, с огромной неохотой едет за медпомощью в город. Во-первых, люди здесь менее обеспеченные, а проезд дорогой, во-вторых, на кого хозяйство оставишь? - размышляет Татьяна Владимировна. - Родным накладно ездить проводить, а организацию питания в больницах вы сами знаете. С точки зрения города многое кажется мелочью, но мы-то эту жизнь изнутри видим. Поэтому больно слышать рассуждения о том, что нужно стационар прикрыть, оставить лишь минимум неотложной помощи да поликлинику.

Не за горами зима, уже сегодня в больнице думают о предстоящих хлопотах: для отопления лечебного учреждения нужен уголь. Местные мастеравые из машины, списанной одной из организаций, собрали дополнительную единицу транспорта. На машине, жалея детей, привозят из города поселковым младенцам питание, хотя экономически такой рейс невыгоден.

А история продолжает свой ход, вписывая в страницы новые фамилии, даты, факты. Возможно, это будет интересно тем, кто приедет на 300-летний юбилей больницы.

**Е. ГОРЧАКОВА.**

На снимках: главврач В. П. Нестеров; здание больницы; Т. В. Елохина.

Фото С. БАТАЛОВА.